



彭西二巷10号院小区的居民微信群中，突然弹出一位住户发出的求助信息，她自称孩子不幸身患恶性肿瘤，走投无路，只能向邻居们求助。一长段的留言后，还附有一条“轻松筹”。该信息迅速引起了众住户的注意。只是，让大家没想到的是，不到一个小时，这个发出求助信息的住户就被识破，她是一个骗子！



在小区微信群里

# 骗子冒用住户身份 发出求助信息

## ① 一条求助信息

5月20日晚，一条求助信息出现在10号院小区居民微信群中。这位群名为“1-3-10”的住户，发出的信息透露着无奈、悲凉和无助，她自称家里的东西能卖的都卖了，能借的亲朋都借了，5岁的孩子被诊断为恶性肿瘤，花销很大，无力继续，寻求帮助。求助信息之后，还附带着一条“轻松筹”。打开看，确实有一个患病孩子的图片，

但无太多相关信息，尤其是病人的身份，无法完全确认。

这条信息依然引起了其他住户的关注，马上就有热心的住户留言，关心孩子目前的情况。

一位住户表示，她甚至已准备转100元给这个孩子。“小区虽然不大，但大家平时走动得少，彼此也不太了解，所以就相信了。”

## ② 骗子现了原形

令人们没想到的是，事情反转得很快。

群里，一位姓张的住户突然提出，那位发出求助信息的住户冒用了他的房号。原来，在小区微信群中，多数住户的群名标为自己所在楼号、单元号和房号。这位姓张的住户表示，他才是1号楼3单元10号住户。

为此，住户们要求那位发出求助信息的住户说明自己的具体房号。此时，刚才还发求助信息的那位“邻居”，没有了回

应。此事也引起了社区网格员小范的注意，他也询问这个发求助信息的住户的具体情况，并提示她有困难可以到社区求助。对方依然没有回应。

此时，群里不少住户都认定，这是一个骗子设得局。面对大家的认定，这位“邻居”依然没有回应。随即，此人被群主踢出群。

住户田先生表示，好在发现得及时，让骗子现了原形，否则可能有人要受骗。

## ③ 献爱心需谨慎

之后，社区网格员对微信群进行了设置，禁止旁人随意进群，并要求大家进一步规范在群里的名字，一律使用楼号、单元号和房号格式备注。

网格员提示，针对各种求助信息，在献爱心之前一定要进行核实。要核实小区是否确有其人，是否确有此事，核实清楚以后再捐款。捐款也要通过正规的渠道进行捐款。在各种微信群中，骗子很有可能通过一些“特殊方法”潜入，伺机行骗。

那么，骗子是如何进入这些微信群的呢？记者调查发现，时下有不少打着“助力商业”推广的软件和网站，只要交钱，他们就能帮助用户迅速进入多个微信群，甚至是针对性地加入。

记者 申波

## 编后

一方有难八方支援，体现了人与人之间的关爱，也体现了社会的文明程度。骗子抓住了大众心理，并紧跟生活方式的变化，想方设法，从线下到线上；四处出击，从微信到QQ；精心设局，从患病到患难。善良的人们稍有不慎，就可能落入骗子设下的陷阱。

在虚虚实实的网络世界，如何防止自己的爱心被别人恶意消费？还是要擦亮眼睛，提高警惕，多思考，多核实，不轻易相信，不轻易传播，避免爱心被套路。

## 社区有支“老年模特队”

本报讯(记者 韩睿 通讯员 王凤仙)经过紧张筹备，5月22日上午，范家堡社区“老年模特队”闪亮登场，引来不少居民钦慕的眼光。据了解，这支队伍是由社区干部、网格员牺牲业余时间，专门为辖区在疫情防控中默默奉献的老年居民们成立的，以回馈他们曾经的辛苦付出。

“一二三，走，转身，慢慢走起来，抬头挺胸……”随着婉转的音乐和老师的口令，范家堡社区老年模特队队员们面带微笑、妆容精致，脚踩着模特步伐和韵律节奏，精神抖擞，风姿绰约，闪亮登场。要知道，这支由退休老同志组成的模特队，从

范家堡社区牵头组织到成立，再到正式亮相，只用了一周多时间。

“在刚刚过去的两个月里，咱们辖区的老年居民在疫情防控中起了很大的模范带头作用，他们很辛苦。这些大爷大妈爱唱爱跳，早就想组织一支队伍。如今疫情防控转入常态化，我们创造条件，帮他们成立了老年模特队，让他们动起来，乐起来，锻炼起来。”社区负责人介绍。

一周前，范家堡社区干部、网格员开会时，一起讨论能为辛苦付出的老年居民做些什么，说起老年居民们曾经提及的组建模特队，大家一拍即合，随即开始行动。

爷爷聊电话 孙子跑丢了

## 公交职工帮孩子找到了爷爷

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张玉珊)爷爷只顾着聊电话，随行的孙子跑丢了也不知道。5月20日晚，公交三公司职工曹鹏在朝阳街经园路口遇到一个哭泣的小男孩，最终帮孩子找到了爷爷。

当天晚上7时许，曹鹏步行途经朝阳街经园路口时，看到一个5岁左右的小男孩站在

路边哭泣。他停下脚步，站在一旁观察了几分钟，推断孩子应该是走丢了，便上前安慰。经简单询问，曹鹏弄清了事情的经过。刚才孩子跟着爷爷出门散步，跑了两步，扭头一看，爷爷就不在了。“你知道爷爷的电话吗？”曹鹏问。小男孩想了想后点点头。曹鹏赶紧拨打电话，但一直占线。大约10分钟后，电话终于接通了，孩子的爷爷王大爷很快就跑了过来。

原来，王大爷刚才接了一个老同事的电话，兴致高涨地聊了起来，竟忘了随行的孙子。“孩子还小，以后带着出门时一定要照看好，注意力一定要放在孩子身上。”临走前，曹鹏不断叮嘱着老人。

太原孤残儿童特殊教育学校2022年职业教育活动周期间，全校师生将在线上

新修订的《中华人民共和国职业教育

## 特教学校启动职业教育周

本报讯(记者 张慧 通讯员 李鸿建)发布旋律优美的主题曲，开展趣味十足的线上展示活动，自制微电影《我的日记》……5月22日，记者从市儿童福利院获悉，从本周一至周五，太原孤残儿童特殊教育学校将线上举办主题为“技能，让生活更美好”2022年职业教育活动周活动。

太原孤残儿童特殊教育学校2022年

职业教育活动周期间，全校师生将在线上

举办精彩纷呈的主题活动，包括发布原创职教周主题曲《我们的世界》，开展线上“烹”然心动秀厨艺、追求卓越向“味”来”家政专业厨艺展示活动，以及“春暖花开日、洗车正当时”汽美专业展示活动等。

届时，师生们将通过实时更新主题活动动态，全方位展示学校职业教育风采，吸引更多社会成员关注职业教育、重视职业教育，切实提升大家对职业教育的认可度。

各位网格员联络老年居民，发出通知，征求意见。老人们很高兴，欣然应允。

定场地，借设备，找老师。经过几天练习，队伍终于亮相。5月22日上午，在社区干部、网格员和居民们的欢呼声中，“模特”们依次上场，开始了他们的首场表演秀……

众人的掌声中，63岁的庞金枝说：“感谢社区为我们这些老年人着想，模特队成立后，感觉每天特别开心和充实。”赵广龙表示：“社区里这群朋友真好啊，让我们携手努力，把生活氛围营造的更加和谐美好。”

线。大约10分钟后，电话终于接通了，孩子的爷爷王大爷很快就跑了过来。

原来，王大爷刚才接了一个老同事的电话，兴致高涨地聊了起来，竟忘了随行的孙子。“孩子还小，以后带着出门时一定要照看好，注意力一定要放在孩子身上。”临走前，曹鹏不断叮嘱着老人。

经鉴定，周某外伤构成轻伤二级，夏某多处牙齿松动。周某因与夏某打斗，被太原市公安局小店分局行政拘留10日，并处罚金500元。而夏某因故意伤害他人身体构成故意伤害罪，经法院审理，被判有期徒刑6个月，在诉讼过程中，其家属代为赔偿夏某1.2万元。

法官提醒，生活中，大家都难免有冲动的时候，千万不要头脑发热，失去理性，切不可使用暴力手段，勿因小情绪引发大错。

## 古稀老大打出手 法院判处刑拘罚款

本报讯(记者 陈珊 通讯员 候凌壮)两位加起来超过130岁的老大爷，因打架闹到了法院，到底怎么回事？5月20日，记者从小店区人民法院了解到，一起故意伤害案件近日宣判，两位年近七旬的当事人因一言不合、大打出手，导致一人受伤住院，一人被判处有期徒刑6个月，家属代为赔偿伤者1.2万元。

事情还得从去年9月中旬说起，家住小店区的70岁老人夏某常在路旁摆摊修车，当天另一位老人周某正推着电动车满大街寻找修车师傅，当看到摆摊的夏某后，周某满心欢喜，指望夏某能“妙手回春”。当周某询问夏某时，夏某只顾埋头修车：“我只修自行车，不修电动车。”周某感觉到被冷落，认为夏某不愿意给他修车，心情瞬间不爽，便抢过夏某手中的自行车胎扔到一边，夏某也不受这气，随后便与周某推搡、扭打在一起。

两人在斗殴中，夏某用木板击打周某脸部，周某则用打气筒朝夏某嘴部挥去，二人的打斗引起群众围观，随后路人向派出所报警。

经鉴定，周某外伤构成轻伤二级，夏某多处牙齿松动。周某因与夏某打斗，被太原市公安局小店分局行政拘留10日，并处罚金500元。而夏某因故意伤害他人身体构成故意伤害罪，经法院审理，被判有期徒刑6个月，在诉讼过程中，其家属代为赔偿夏某1.2万元。

法官提醒，生活中，大家都难免有冲动的时候，千万不要头脑发热，失去理性，切不可使用暴力手段，勿因小情绪引发大错。